

Redacția: Administrația și  
Tipografia:  
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22  
și în neînfrângere no 44 pri-  
mesco. Manuscrisurile nu se re-  
trimite.  
Birourile de subscripție:  
Brașov, piața mare Nr. 22  
Inserate mai primesc în Viena  
„Adolf Mosa Hassenstein & Folge-  
r“ (Nr. 22, etajință I); în  
Heraclio „K. Duka, A. Oppelt, J. Don-  
nberg“ în Budapesta: „A. T. Gol-  
berg“ în or. Meas Eclatim. Ea mai:  
în Frankfurt: G. L. Davis; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmondă pe o coloană 6 cr.  
și 90 cr. Imbru pentru a pu-  
blioare. Publicații mai dese  
după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina III a o  
seră 10 cr. v. a. sau 90 ani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII.

„Gazeta“ este în să-care și.  
ABONAMENTUL PENTRU ANULU LIII: (18)  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la totu ofițerul  
poștale din țară și din afară  
și la ad. colecțori.  
ABONAMENTUL PENTRU BRĂȘOVU:  
la administrația, piața mare  
Nr. 22, etajință I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 128.

Brășov, Vineri 8 (20) Iunie

1890.

Brășov, 7 Iunie st. v.

Din incidentul discuției in-  
focate, ce s'a încins în represen-  
tanța comitatului Sătmare asupra  
întrebării, că ore se rămân și în  
viitoru orașul Careii-mari reșe-  
dința comitatului, ori că acesta se  
se strămte în orașul Sătmăr, și  
primirăm o corespondență, ce am  
publicat-o alaltăeri, care între al-  
tele atinge o cestiune vitală pentru  
Românii din acel comitat și în  
specialu pentru Românii din Săt-  
mar.

Lăsându la o parte cestiunea  
viitorei reședințe, care se va re-  
solva la Peșta, voim să ne ocu-  
păm adă de marea primejdiă, în  
care se află Românii din Sătmăr,  
în ceea ce privește limba și na-  
ționalitatea lor.

În corespondența amintită se  
produce în favoarea orașului Săt-  
mar între altele și faptul, că  
acest oraș plătesce din cassa  
comunală pe preotul român, pe  
cantorul-învățător și alți 3 în-  
vățători și că le dă quartir și  
lemne de foc etc.

Dreptu că medalia acesta are  
partea sa reversă și prea tristă—  
esclamă însuși corespondentul—  
căci în școlă română poporală din  
orașu limba de propunere este cea  
maghiară... și totu unguresce se  
vorbesce de mult și în adunările  
bisericesci.

Asemeni ajutore primesc preo-  
ții și dascălii noștri dela comunele  
politice în mai multe părți ale  
Ardealului, dăr pentru aceea nu  
ne e cunoscut, ca comunele se fi  
impus în schimb limba lor școl-  
lei și bisericei române.

E invederat, că comunele  
după lege nici n'au dreptul a  
pretinde așa ceva și decă totuși  
s'a putut întâmpla acesta în Săt-  
mar, credem, că vina principală  
o pörtă chiar comuna română bi-  
sericescă din acel oraș, cum dă  
corespondentul.

Dăr ore e destul cu consta-

tarea acesta tristă? Nu trebuie să  
se ia măsuri pentru ca în viitoru  
să se îndrepteze lucrul?

„Numai în biserică, dăce co-  
respondentul avem mângăierea  
de a audă limba românească.“

Noi însă suntem informați din  
parte destul de competentă, că  
acum și în biserică începe a fi  
amenințată limba română.

Nu de mult am reproducu  
o corespondență publicată în „Foaia  
bisericescă și scolastică“ din Blașiu,  
în care se arată cu vii color per-  
iculul, ce amenință adă și limba  
română rituală în protopopiatul  
gr. cat. al Sătmarelui. „În bi-  
serică la serviciile divine“, ne spune  
numita foia „se audă cântări în  
limba străină, ba în două sau trei  
comune bisericesci astăzi încercă  
de a se folosi de limbă ritulă  
întempează cele mai grele pe-  
decă, la cari conferesce în summo  
gradu protopopul districtual.“

În fața acestei împrejurări du-  
rerose, când și în biserică limba  
românească e amenințată, nu ne  
mai putem mângăia cu ceea ce  
dăce corespondentul nostru, că  
„în ceea ce privește limba ro-  
mână și anumite forme ale vie-  
ței noastre naționale, unele părți  
din comitatul Sătmareului foarte  
cu greu voru pute imita ținuturile  
române mai fericite situate, pentru  
că marginile pânurei sunt totu-  
deuna mai slabe, ér Sătmărenii  
sunt la marginea României.“

A adopta părerea acesta ar în-  
semna a renunța la viitorea luptă  
energică pentru deplina restabilire  
a drepturilor limbei române în  
sînul Românilor din Sătmăr, ar în-  
semna a părăsi a priori un postu  
espusu al românismului, ceea ce în  
nici unu casu nu ne pôte fi permis.

Tocmai pentru-că Românii  
Sătmăreni sunt la marginea Ro-  
mâniei, autoritățile noastre su-  
periore bisericesci și scolare tre-  
buie să încordeze tôte puterile  
spre a le conserva limba în școlă

și biserică și a fortifica astfel  
acesta graniță a noastră etnografică.

O grea răspundere au cei ce  
stau în frunte în fața națiunii și  
a biserice, căci ceea ce se pôte  
direge încă astăzi, pe lângă o în-  
țeleptă și energică lucrare, mâne,  
poimâne pôte fi prea târziu și se  
pôte întâmpla — de ceea ce Dum-  
neșu se ne ferescă — că unu  
viitoru raportor din Sătmăr se  
nu ne mai pôte mângăia nici cu  
aceea, că în biserică română de  
acolo se aude limba românească.

Toți omenii înțelepți punu stră-  
jile cele mai bune și mai harnice  
la punctele cele mai espuse. E  
timpul supremu ca ordinariatul  
din Oradea mare să se trezescă  
odată din letargia sa și să trimetă  
tocmai în Sătmăr preoți și înv-  
țători harnici și cu sentimente ro-  
mânesci curate.

## Conferința politică a Sașilor.

(Raportu specialu al „Gaz. Trans.“)

Sibiu, 17 Iunie 1890.

Stimate D-le Redactor! Urmându  
cu plăcere invitării primite de a Vă  
raporta despre decursul „Sachsentag“-ului  
ținutu aci astăzi de către concetățenii  
noștri Sași din Transilvania, premitu  
din capul locului, că pentru publicul cel  
mare conchiământu acestei conferințe  
politice a Sașilor a avut efectul unei  
surprinderi.

La vedere, până acum nu s'a schim-  
batu nimic în modul de guvernare și ad-  
ministrațiune discreționară și de „mână  
liberă“, ce au fost la ordinea zilei sub  
guvernarea „șfărmătorului de naționalități“  
Coloman Tisza, ba din unele măsuri  
luate din partea cabinetului actualu  
al contelui Szapary, se pôte conchide,  
că spiritul șovinisticu s'a mai înăsprițu  
cu câte-va grade și că n'are de cugetu  
a se imblânzi nici de aci înainte.

Conferința Sașilor decă nu putea  
se aibă de scopu o modificare esențială  
a politicei lor de până acuma destul  
de șovăitoare și din casu în casu, pentru-

că nici sistemul și nici politica ministe-  
rială nu s'au schimbatu întru nimic.

Asemenea nu sunt iminente nici  
alegeri dietale pentru o nouă perioadă  
legislativă, — deorece în împrejurări nor-  
male actuala dietă ungurescă mai are  
încă doi ani de funcționare, — prin  
ceea ce s'ar fi putut motiva, în mod  
serios, necesitatea imperativă a con-  
chiământu unei conferințe politice toc-  
mai acuma.

Trebuie decă, că în cercurile con-  
ducătoare ale concetățenilor noștri sași să  
fi străbătutu, pe cale directă sau indi-  
rectă, astfelu de informațiuni momen-  
tuose și decizătoare, încâtu să-i determi-  
ne a convoca pe ziua de astăzi o confe-  
rență de cetățeni sași din tôte părțile  
țării, nu ca reprezentanți aleși după cer-  
curi cu mandat precisat, ci ca repre-  
sentanți benevoli și voluntari ai popo-  
rului săsescu, fără deosebire de vederi,  
sau partidu politic și prin urmare și  
fără nici unu angajamentu fixat pre-  
alabilu.

Lozinca dată era: a se modifica pro-  
gramul politicu celu vechiu dela Me-  
diașu, pe care raportorul conferinței de  
adă Dr. K. Wolf, fostul redactoru șefu al  
ziarului „Siebenbürgisch deutsches Tageblatt“  
și actualu directoru esecutiv al cassei  
de economii (Sparcasse) săsescu de aci,  
l'a numit cu tôte francheța unu „pro-  
gramu particularu“ așa, ca să pôte fi po-  
sibilă împăcarea și contopirea celor  
două partide, ce au existat până acuma  
între sași, adică partidul așa numit  
al poporului, adică naționalu, și celu sêl-  
baticu, ai cărui deputați își rezervaseră  
dreptul de a ține cu ori care din par-  
tidele existente astăzi în dieta ungu-  
rescă, fiă acela celu guvernamentalu, sau  
unul din cele opoziționale, și a căuta  
mijlocele cele mai potrivite pentru con-  
solidarea elementului săsescu în patriă,  
pentru ca prin economiă, industriă și  
cultură să-și recăștige importanța ce  
a avut-o ca factoru politicu în țera  
acesta, și în specialu pentru regatul  
ungar.

Întu câtu li-au succesu acesta prin  
lucrarea lor de astăzi și încâtu le va  
succeda de aci înainte le va arăta lor

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

## Despre risu și despre plânsu.

(Urmare.)

Biblia cunosce și simțul, care pro-  
duce deodată risu și plânsu (Sent. lui  
Solom. XIV, 13) și scie și de unu plânsu  
de bucuriă.

Mișcarea mușchilor și schimbările  
în espresiunea feței, după cum a obser-  
vatu și Leonardo da Vinoi, se asemnă  
la risu și la plânsu așa de mult, încâtu  
trecerea dela unul la altul e foarte  
ușoră. Când ride omul tare adese-ori  
fi curgu lacrimile, și Darwin dăce: „e  
apropu cu neputință, de a afla și a do-  
vedii vr'o deosebire între fața udată de  
lacrimi a unei persoane după un risu  
tare și după un plânsu amar.“ Acestă  
grabnică trecere dela risu la plânsu, se  
întempează mai alesu la copii.

Causa acestei conexiuni este, că se  
stringu tare mușchii ochilor, ceea ce și  
la o tuse mai mare, ba câte-odată și la  
căscat, produce lacrimi și acesta este,  
cum accentuează Darwin, comună tutu-  
roru rasselor de omeni. „Nu sânge-

răm, decă ne împungeți? Nu ridem,  
decă ne gădiliți?“ dăce și Shylock.

Afară de această conexiune fizică,  
mai este și o legătură psihică între risu  
și plânsu. De multe-ori ajungem în  
poziția, că nu scim ce să facem, să  
plângem ori să ridem. Decă autorul  
„Odyssei“ face pe Telemacu și pe Pe-  
nelope să plângă când se revădă cu  
Odysseus, pe când ar fi trebuit să se  
bucure, elu dovedesce, că cunosce multu  
mai bine inima omului, decătu Catullus,  
care crede, că lacrimile unei mirese  
s'au vrsat numai spre a amăgi pe pă-  
rinți.

Decă miresele și mumele lor plângu  
la cununii, cauza este durerea pentru des-  
părțirea de casa părintescă, deși câte-  
odată se pôte întâmpla, că se varsă la-  
crime și fără sentimentu, numai așa, pen-  
tru-că cere buna cuviință. De altă parte  
nu tôte lacrimile, cari se varsă la mörtea  
unui dușmanu, sunt false, și poetul Lu-  
cand îi face pôte nedreptate lui Cesare,  
decă dăce, că a vrsat cu inimă veselă  
lacrimi prefăcute, când i-s'a adusu capul  
lui Pompejus ce mortu.

O armă puternică și neînvingibilă  
sunt pentru femei lacrimile și unii voru  
se susțina, că fiă-care femeă posedă unu  
felu de mecanism, care'i face cu putință  
a vrsa în ori-ce timpu la comandă evan-  
titatea recerută de lacrimi. Inventatōrea  
acestui mecanismu se dăce a fi fostu Da-  
lila, care prin plânsete neîntrerupte, cari  
au durat șapte zile, a învinsu pe eroul  
celu viguros Samsonu.

Precum există unu plânsu prefăcutu,  
așa există și risu și surisul silitu și falsu,  
și aceea din urmă se pare că se pro-  
duce și mai ușor, chiar și de către  
bărbați. Cu deosebire se găsesce risul  
falsu pe la curți și în societățile înalte.  
Decă omul falsu și lingușitoru se silcesce  
a ride amicabilu și în modu aprobatoru,  
atunci de multe-ori celu ce se mânia  
este constrinsu de afectul său a ride cu  
hohotu, ceea ce în „Odissea“ se numesce  
„risu sardonicu“, probabilu derivațiune  
dela „sairo“, ceea ce însemnă a scărșni  
din dinți. Dăr unii dăce, că cuvântul  
se derivă dela o plantă veninosă, ce crește  
în Sardinia și produce risu cu cărcei.

Risul însuși, mai alesu decă e cu

hohotu și duréză multu, nu pune în miș-  
care numai mușchii feței, ci sgudue totu  
corpul. Omul se sdrucește de risu,  
inima îi stă să plesnescă, ba se pôte și  
prăpădi de risu. Se dăce, că scriitorul  
de comedii grecu Filemon, a risu până  
a murit, însă n'a risu de comedii lui  
proprii. Pentru a se feri de astfelu de  
urmări periculoase, „trebuie să te ții de  
pantece“.

Precum unu risu afară din cale pôte  
deveni periculosu, așa este unu risu mo-  
derat și sănătosu, folositoru și lungesce  
vieța. „Fiă-care risu lungesce frul vieței  
cu o di“, dăce Sterne, care ridea și plângea  
totu așa de ușor.

O durere mare, ce-o înăbușesce o-  
mul în pieptul său, pôte să devie pe-  
riculosă, decă nu se ușurează prin lacrimi,  
și totu așa aduce câte-odată ușurare o  
isbucnire de risu. În cărțile de povești  
cetim de multe-ori despre principele  
fermecate, cari nu puteau ride și ai celor  
părinți promiteau acelora, cari le voru  
face să ridă, cele mai mari daruri.

(Va urma.)



și nouă viitorul, care până nu se preface prezentul, dă dreptate atât optimiștilor, cât și pesimiștilor.

Dăr ori cum va fi, toți cei ce au participat nepreocupați la conferința Sașilor — „Sachsstag“ — de astăzi au putut lua convingerea, după ținuta, tonul și totu decursul consumării programei zilei, că concetățenii noștri sași, dotați cu un instinct al forței fină și bine dezvoltat, prin scolară ce-o au făcut în secolii trecuți, *sau sunt intimidati până la capitulare sans phrase la grația sau disgrăția elementului astăzi dormitor, ori că li-s-au făcut și dată promisiuni și probe foarte strălucite și palpabile pentru viitorul lor și cel mai apropiat, decât voră capitula și voră renunța la o politică militantă opozițională.*

Cine va avea să plătească și de astădată prețul unei înțelegeri între confrății noștri sași și unguri, care decât nu este fapt deja implinit de sigur este iminent, pentru noi Români, cari avem acum istoria în mână, nu poate fi la nici un caz îndoios. Sigur că nu Turcul, nici Muscalul.

Este o vechiă sentință, că evenimentele cele mari își aruncă umbra lor înainte. O minimă parte din această umbră, dăr pentru noi foarte semnificativă și instructivă, este această apropiere și prevenire lentă, dăr serioasă, a elementului săsesc față cu cel unguresc și cu guvernul buda-pestan. Programul cel nou modificat, pe care vi-lu alăturăm în textul original, așa, precum a fost el primit în bloc de conferința săsescă de astăzi\*) este punctele pe care conlocuitorii noștri sași voră da mâna cu guvernul unguresc și care va face posibilă o împăcare mai puțin umilitoare și mai profitabilă pentru densii.

Recomandăm deosebitei atențiuni a publicului nostru referențului conferinței de astăzi, al d-lui Dr. Karl Wolf, care este leaderul cel mai bine acreditat al Sașilor, a cărui autoritate și popularitate se află în apropiere de zenitul său și care a fost astăzi ales cu unanimitate președinte al comitetului central politic al Sașilor. Ori cât de sincer și fidel este cuprinsul acelui raport, și tocmă această calitate a sa, ce-lu distinge, are importanță pentru noi, nu ne poate ascunde nouă Românilor trei lucruri, și anume:

1. că noi Români nu intrăm ca factor politic și egal îndreptățit în această țară, în calculările și combinațiunile lor politice.

2. că față cu un al treilea element încetă ori ce solidaritate de interes între ei și noi, pentru care n'avem nici chiar o umbră de garanție morală, și că

3. noi Români nu putem ști nici odată curat cum stăm cu densii, decât în casuri de grea cumpănă ne voră fi amici sau inimi, pentru că ei nu caută nici amiciția noastră, dăr ce e drept, pe câtă îi iertă propria lor situație, nici nu ne provocă.

În cele premerse v'am comunicat fugitiv rezultatul observărilor și impresiunii ce mi-au făcut cele petrecute și rezultatul „Sachsstag“-ului de astăzi.

Ași dori să mă fi înșelat, dăr mult mă tem, că cel mai apropiat viitor va confirma vederile emise și că o situație schimbată, deși nu nouă, ne-a surprins cu totul nepregătiți.

Caveant consules!

Sibiu, 18 Iunie 1890.

În legătură și spre completarea raportului meu de ieri, despre „Sachsstag“-ul ținut aici, dați-mi voiă a face astăzi descrierea decursului esternal al acestei conferințe, mai mult importantă, decât interesantă.

Încă de Duminecă dimineața trecătorul putea observa pe stradele acestui oraș, foarte decădută din ce era înainte

\*) Nu vomă publica în numărul de mâne. — Red.

de acesta cu vre-o 25 de ani, fețe străine și neobișnuite pe aci. Erau participanți la viitoră conferință botezată „Sachsstag“, pe care l-au preconisat cu atâta interes „călduros înfierbentatului oficial „Kolozsvar“ în mai mulți numeri din urmă.

Înainte zilei de conferință, s'au ținut repetite conferințe prealabile între matadorii Sașilor asupra programei, ce avea să se stabilească și să se primească ca definitivă. Ca substrat li-au servit două proiecte de program, unul al clubului de aici, cel de al doilea trimis din Sighișoara. În urma unor lungi și agitate debateri, se adoptă programa deja primită și publicată, care este o combinație din cele două proiecte amintite.

Timpul n'a fost favorabil. Tocmai când se adunau participanții în localul, unde avea să se țină conferința, cădea o ploie dă și rece ca toamna. Cu toate acestea marea, frumoasă și bine aranjată sală din casa societății lor (Gesellschaftshaus) era pe la 3 ore p. m. deja plină de lume. După o tacsare aproximativă voră fi fost ca la 1000 de omeni. Galeria era ocupată de un număr frumos de dame din loc și străine.

În sală domnesce din cauza ploiei o lumină și atmosferă bine stăpănată, tăcerea este ca în biserică, nu se aude nici un șgomot, nici o dispută pasionată, ci numai un murmur ca și al unui riu ce curge liniștit în albia sa seculară. Această liniște, aprăpe sărbătorască, face bună impresie și este plină de o seriositate demnă. Sub estrada președintelui se află de ambele laturi ale tribunei, mesele diariștilor și raportorilor ocupate de diariști germani și români din loc și de raportori maghiari veniți anume dela Clușiu și Budapesta.

Precis la 3<sup>1</sup>/<sub>4</sub> p. m. se urcă la tribună d-lui Dr. F. Teutsch, fiulul superintendentului, care este rectorul seminarului de aici, și în calitate de membru al comitetului convocator, salută și binevențează pe cei prezenți și declară „Sachsstag“-ul deschis, după ce a spus pe scurt scopul pentru care s'au adunat, încheiând cu frumoasă sentință că: „Nicht der Eid ist die Bürgschaft des Mannes, sondern der Mann die Bürgschaft des Eides“, pe românește: *Nu jurământul este garanța bărbatului, ci bărbatul garanța jurământului.*

Urmăză apoi alegerea biroului. Se aclamează ca președinte avocatul de aici, d-lui Albert Arz de Straussenburg, ér ca vice-președinte avocatul K. Schnell din Brașov și I. Teutsch din Sighișoara; ca notari se aclamează la propunerea președintelui Dr. Fritz Teutsch din loc și Dr. Wilhelm Binder din Mediaș. Biroulă astfel constituit, președintele mulțamește pentru onora și încrederea, ce i-s'a arătat, și că cuvântul raportorului d-lui Dr. K. Wolf spre a motiva proiectul de programă de nou stabilit. Mai înainte de-a se executa acesta, se face lectura proiectului de programă prin notariul Dr. F. Teutsch, care era tipărit în mâna fiecăruia pe o colă cu marginele în fracto pentru eventuale anotații, și fu ascultată în tăcere esemplară. Se mai cetiră apoi între moderate strigări de Hoch! vre-o 6 telegrame sosite până atunci; alte vre-o 3 și o cartă de corespondență se cetiră la încheierea conferinței.

D'abia acum veni rândul raportorului, care cu o voce simpatică și pe alocurea mișcată de iubirea națiunii sale, făcând prin o cuvântare de aprăpe o oră istoricului politicei naționale săsesci dela 1868 încôce, a programelor politice dela Mediaș și Brașov, arată motivele pentru ce acuma schimbându-se situațiunea este de lipsă să se modifice sau acomodeze și programul, și în fine recomandă primirea en bloc a proiectului de programă audiat.

Raportulă a fost aplaudat, în mod respectuos, dăr nu cu prea mare căldură, nici cu entuziasmul obișnuit la asemenea ocașii. Se părea ca și când

adunarea consente la cele audite, nu pré crede însă în eficacitatea mijloacelor propuse pentru remediarea relelor existente și mai puțin, că noua programă proiectată va pute să apere națiunea săsescă de ori-ce pericol în viitor.

Pentru primirea proiectului de programă vorbesc: deputatul dietal Flugger, prsumptivul succesor al lui Banffy-pașa dela Năsăud, avocatul de la Brașov Schnell, avocatul Roth din Sighișoara, preotul Herfurt din Christianul-Brașovului, Dr. Wolf rectorul din Sebeș, parochul Kahler și în fine parochul din Făgăraș Fleischer, care între altele dăse cu durere sufletescă și măhnire adevărată, că elementul săsesc este redus în comitatul Făgărașului numai încă la trei comune diasporice (risipite).

Contra n'a vorbit nimenea, cu toate că se pute observa în ființa și ținuta lor câtă resemnare îi costă pe d-nii Adolf Zay și Guido de Baussnern, pe acești doi rivali și aspiranți la postul de comite suprem al comitatului Sibiului și de conte național al Sașilor, de a nu-și pute desvolta și ei programele lor personale pentru fericirea națiunii săsesci. O voră face densii la altă loc și cu altă ocașie, pentru că la acești doi bărbați politici și fiitori bărbați de stat ai Sașilor, nu credem să se pôtă aplica în tocmă dăsa: *qui tacet consentire videtur*, pentru că sunt lucruri putrede în viața politică și socială a Sașilor, ca și la alții, ca și la noi.

Ne mai cerându nimenea cuvântul, președintele se consideră îndreptățit a enuncia că: *proiectul de programă a fost primit de către „Sachsstag“ en bloc ca programă politică ală națiunii săsesci, în spiritulă căruia se angajază toți a lucra cu toate puterile pentru realizarea punctelor lui singurice.*

Această enunțaiune este salutată de sporadice strigări de „Hoch!“

Președintele reluând cuvântul invitat și provocă conferința ca înainte de ce s'ar desființa să alegă comitetul central. La propunerea sa se aleg în comitet: Dr. K. Wolf, éa președinte, Dr. F. Teutsch, K. Adam, Dr. W. Zell, Melas, H. Binder, G. Budacker, Dr. K. Krasser și I. Klein.

Președintele Dr. K. Wolf mulțamind pentru încrederea arătată, declară cu voce mișcată, că decât ar fi funcțiunea cu care a fost însărcinat numai o demnitate, o-ar fi refuzat, dăr pentru că știe și este convins, că acea funcțiune este legată cu-o mare răspundere și reclamă lucru intensiv, greu și mult, de car dispune, ajutat și de ceilalți ai săi amici, va fi în stare a împlini cu bună succedă misiunea ce o primesce. Această declarațiune fu primită cu căldurose strigări de „Hoch“.

La 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub> p. m. conferința Sașilor s'a terminat fără nici un incident discordant, în mod demn, precum s'au și început. Săra a fost cină comună în aceeași sală, unde s'a ținut conferința.

Privind asupra celor, cari au participat la această conferință importantă, și sciricind despre condițiunea lor socială, am constatat, că contingentul cel mai însemnat l'a dată casa proprie inteligentă și adecă partea cea mai mare clerul, profesorii și avocații, ér clasa proprie a burgesei, care este simburile națiunii săsesci, a fost în proporțiune slabă reprezentată, deși mai mult despre promovarea intereselor acelei clase, adecă a industriașilor și a profesioniștiloră mic se vorbesce în noulă programă modificată. Acest moment nu pare destul de caracteristic, pentru de a nu-lu trece cu vederea. El nu dă și nouă materie de cugetare și de reflecșiune serioasă, față cu clasa de meseriași, pe cari am început a ni-i cresce cu multă trudă și neocăș. Au ei viitor și ce viitor îi așteptă în această țară desmoștenită și nefericită? Răspundă cei chemați!

Observatorul.

## DIN AFARĂ.

Exregele Milan și situațiunea Serbiei.

Precum se știe, exregele Milan petrece de câțva timp în Belgrad. Vorbindu despre acesta, o fôie rusescă în zilele trecute dăcea, că Rusia începe a privi cu ochi îngrijitori la Milan, care așa se vede, că ocupă o poziție primejdișă pentru scopurile panslaviste în Belgrad. Se vorbia chiar și aceea, ca Milan să fiă invitat a petrece în Rusia. „Times“ luând act despre acesta dăce, că cei din Rusia și din Serbia se tem de influința ce-o are Milan în armata sârbescă și este fapt, dăce fôie englesă, că ofițerii manifestăz adevărată devotament pentru fostul lor rege. Considerându acestea, în țară a născut îngrijiri seriose împrejurarea, că exregele Milan petrece de ată timp în Belgrad și de aceea are de gând să rămână statornic acolo, pentru-ca după o lungă recreare în timpul călătoriiloră sale să se amestece în afacerile țerei cu totă energia și mai ales să nu lase pe fiulă său a fi întrebunțat ca mijloc de partidă dela putere. E de interes a se ști, ce i-se telegrafiază lui „Daily News“ din Belgrad: Situațiunea Serbiei, dăce telegrama aceasta, începe a deveni îngrijitoră în cea mai mare măsură. Pe lângă greutățile din afară, cari afară de exposalul contelui Kalnoky au mai pricinuit și oprirea esportului de vite și care în scurt timp va trebui să facă o mare transformățiune în Serbia, mai sunt încă și miseriile financiare ale statului. Visteriile statului în înțelesul strâns ală cuvântului sunt gôle; rezstanțele de dare din Ianuarie încôce s'apropiă de 16 milioane franco. Țărâni șovăesci în plățirea contribuțiunii și se provocă la promisiunile radicalilor, cari le puneau în perspectivă, că va veni timpul, când nu voră mai plăti ată dare. Față cu șovăirile acestea guvernul e impotent, fiind-că poziția și susținerea lui atâră exclusiv dela țărâtime. Funcționarii statului deja de două luni și funcțiunesci lefle decât cu țărâtime. Dintre toate însă mai ales corpul ofițeriloră dă ansă la seriose îngrijiri, fiind-că aceasta își dă pe față nemulțămirea față cu actualulă guvernă, ér de altă parte manifestăz simpatii față cu exregele Milan prin aceea, că din diferitele ținături ale țerei trimiț deputațiună la el.

În astfel de împrejurări Milan are de gând să rămână statornic în Belgrad, cu toate că guvernulă doresce să părăsescă țera. Situațiunea în Serbia este în stadiul de a se face în ea exploziă după cum dăce un înalt diplomată corespondent ală fôiei englese „Daily News.“ Primirea proiectului de lege militară germană.

Comisiunea militară a dietei imperiale, după cum spune o telegramă din Berlin, a finit debaterile asupra proiectului de lege militară privitor la sporierea efectivului de pace. Propunerea lui Richter, pentru stabilirea efectivului de pace pe timp de un an, a fost respinsă cu 19 contra 9 voturi, ear cealaltă propunere a lui Richter, pentru reducerea serviciului militară la 2 ani, a fost respinsă cu 18 contra 10 voturi. Și ală proiectului, în sensul căruia efectivul de pace până la 31 Martie 1894 va fi de 436,983 omeni, a fost primit cu 17 contra 11 voturi. În fine proiectul întregă a fost primit cu 16 contra 12 voturi. Înainte de votare partida conservatoare, liberalii naționali, partida centrului și deputații polonesi au declarat, că voturile lor sunt condiționate.

O notă bulgară cătră Pôrta.

Diarulă „N. Fr. Presse“ primesce din Sofia următoarea telegramă: „După cum se vorbesce aici, cu multă siguranță, guvernul bulgar a adresat o notă redactată în spirit energic cătră Pôrta, în care pretinde forte categoric, ca Pôrta să-și schimbe atitudinea sa politică față cu recunoscerea principelui Ferdinand și față cu persecuțiunile, ce le îndură Bulgarii în Macedonia.“



## SCRILE PILEI.

Dela Clușiu la Oradea-mare. Ministrul de culte Albin Csaky s'a dus din capitala „Kultur-egylet”ului ardelenă direct la Oradea-mare, unde a fost oșpele episcopului de tristă memorie pentru gimnaziul din Beiuș, Schlauch. Ministrul a vizitat mai multe așezăminte culturale, între care și facultatea juridică. La observarea lui Schlauch, că ar fi pagubă să se închidă facultatea, d-lu Csaky s'a dus, că nu numai nu dorește a se închide facultatea, ci voese a o mări printr'un curs de filosofie. Ministrul s'a întors în Pesta, după ce a mâncat și a beut bine la episcopul amintit.

„Limba maghiară ia dimensiuni.” Sub acest titlu publică foile ungurești soirea, ce se comunică din Timișoara, că adevărat corpul didactic al școlilor populare orășenești de acolo ar fi hotărât, ca limba de propunere deja în I clasă să fie pe viitor limba ungurească, er nu cea germană, ca până acum, er cetitul în limba germană să începă a se propune numai în a II clasă.

Jupânii își fac chefu, că Nemții din Timișoara își sapă ei înșiși mormântul, în care vor intra urmași de disprețului lumii.

Noul comite al Brașovului, Michail Maurer de Uermös va sosi aici Sâmbătă la 21 Iunie n. Va fi primit la gară cu muzică, er vice-comitele Iuliu de Roll îl va saluta în limba ungurească și primarul orașului Francisc de Brennerberg în limba germană; la comitatul îl va saluta protonotarul Al. Tompa. La 4 ore d. a. va depune noul comite jurământul înaintea membrilor reprezentanței comitatense. Săra i-se va face serată musicală, er Duminecă în 22 Iunie n. comitele va da un banchet la hotelul „Nr. 1.”

Industria spiritului. O deputație de mici producători de spirit ardeleni s'a dus la ministrul ung. de finanțe. L'au rugat să-i sprijinească, fiindcă din cauza arendării regalilor, a concurenței cu fabricile cele mari și a neputinței de a importa cucuruz din România, s'au îngreuiat raporturile de producție. Deputația a înmănat ministrului un memorandum, în care cere să li-se acorde ușurări, ținându-se seamă de interesele petenților, când se va modifica legea de dare pe spirit. Ministrul de finanțe a promis, că va intra în tratări cu ministrul de comerț, ca să li-se acorde unele favoruri în tariful transportului produselor brute, și se va ocupa însuși mai amărunit cu această afacere.

Ministrul nu grăbesce. Din Lugojiu i-se scrie „Luminătorului”, cumcă statutele reuniunii de femei pentru înființarea școlii de fete se află de mai multe luni la ministeriu așternute spre aprobare, der până astăzi n'a urmat nici un răspuns ministerial, nici bun, nici rău. În această așteptare lumea a început a combina despre cauza zăpăcelii. Unii dicu, că se va fi timpit agerimea minților întru iscodirea motivelor de — denegare a aprobării; alții eră credu, că ministrul se gândesce la un nou proiect de lege, prin care va opri odată pentru totdeauna astfel de „agitațiuni antipatriotice”, etc.

Gluma la o parte, der lucrul trebuie grăbit pentru a se aproba cât mai curând statutele.

Notele de 1 fl. Atragem din nou atențiunea cetitorilor noștri, că notele de 1 fl. cu data de 1 Ianuarie 1882 se primesc la casele și oficiile publice numai până la 18 (30) Iunie 1890.

Pagube din cauza ploilor. Din Timișoara se împărtașesce, că de mai multe zile durează ploile torrențiale împreunate cu furtuni mari; întrăgă Ungaria sudică

a suferit stricăciuni foarte mari în sămănături. În Timișoara și împrejurime grindina a nimicit viile și pomele din grădini. Der nu numai în țera ungurească, ci și în Ardélă a plouat necontenit și în urma ploilor temperatura s'a răcit în mod simțitor.

Procesul de loterie M. Farkas. Tabla r. a anulat sentința tribunalului din Timișoara contra lui M. Farkas și ceilalți acușati, din următoarele motive: Nu este deplin constatată, că în adevăr fostău cele 10 capsule, cu care s'a comis înșelăciunea, mai negre decât celelalte. Spre a constata acesta, capsulele sunt retrimise tribunalului, er acesta le va înainta spre analizare la institutul chimic din Budapesta. Mai departe nu s'au ascultat toți martorii și nu s'a clarificat de-ajuns starea averii acușătorilor Püspöky și Szobovici. Tot-odată a ordonat tabla investigațiune criminală contra femeii Telkesy.

Vătmare corporală. Marți dimineața, în urma unei certe între lucrătorii dela calea ferată de aci, George Cristoloveanu și Nicolae Cati, cestu din urmă a rănit pe cel dintău cu un briceg în mai multe locuri la față și la cap, și l'a mușcat și la degetul arătător.

### Sporirea efectivului de pace al armatei.

Din Pesta se scrie cătră „Neue Freie Presse:“

Declarările ministrului de războiu Bauer în comisiunea pentru armată a delegațiunii ungare, că trebuie să ne înținem și cu ideea unei sporiri a efectivului de pace, deorece e probabil, că va fi necesitate de o astfel de măsură, se consideră în cercurile instruite ca o anunțare a unei necesități simțite în cercurile guvernului. Sporirea se va face prin întregire din anul întău al reservei ordinare și din cei trei ani dintă ai reservei de întregire. Probabil, că ministrul de războiu va prezenta delegațiilor în sesiunea anului viitor proiectele sale în astă privință. Der decă ar fi din motive neprevăzute necesitate d'a se spori și mai curând efectivul de pace, atunci vor fi convocate încă odată delegațiunile.

Precum se scie, noua lege militară dă putere ministerului comun de războiu, ca în casu de necesitate să oprască soldații în serviciu activ și ală patruea an după cei trei ani de serviciu activ prescriși. În modul acesta, ținându-se și rezerviții de întregire, în locu de două luni, trei sau patru ani în serviciu activ, se va spori efectivul de pace. Delegațiunile decă ar fi în sesiune extraordinară convocate mai mult pentru ca să voteze creditele necesare pentru aplicarea acestei măsuri

### Correspondența „Gaz. Trans.”

Cercul Sângătinului, Iunie 1890.

Onorate D-le Redactor! Credu, că Vă este cunoscutu casul întâmplat în anul trecut, când preoții comunei Springu fuseseră puși la facerea drumului în țu de sârbători. Etă ce se întâmplă acum cu palmasii din numita comună: În 23 Maiu a. c. venindu comisarul de drum să împartă drumul la palmasii și omeni fiindu împărtași la lucrul câmpului, lăsă ordinu, ca în ziua următoare să se împartă drumul începând din hotarul Drașiovului până în ală Vingardului. Firesce, omeni au fost siliți să esă la drum și au început a curăți la șanțuri, de-ț era mai mare mila când trebuia să veți chiar și femei cu câte un copil la sinu și cu altul în lăganu, chinuindu-se la șanțuri în hotarul Drașiovului. Celor ce lucră pentru bani li-se dă plata Dumineca, și așa pe când ar trebui să mērgă la s. bi-

serică, ei trebuie să mērgă în Drașiov, căci numai atunci și în zilele de sârbători romănesc li-se dă plata.

Cei din Springu acum sunt siliți a face drumul și pe hotarul altei comune, nu sciu cum și cu ce drept, de nu cumva este acesta o răsplată pentru cei din Drașov, cari cu alegerea notarului de ungu și-au făcut „meritu”, pe când cei din Springu au stăruit solidar ca să se alēgă Romănu. În altă chipu nu ne putem explica, ce pōte fi cauza adevărată și pe ce drept se basază Comisarul de li-a dat ca să facă drum și pe hotarul comunei Drașiov.

În anii trecuți unii, atătu din palmasii, cât și dintre cei cu carēle, s'au rescumpărat, er alții nu; cei nerescumpărați au trebuit să facă drum și pe la Boz, er drumul nostru de pe la Springu s'a cărpit pe unde a fost mai rău silind pe preoți a duce prisme în hotarul Drașiovului, acolo unde era mai rău. Acum pe anul acesta se vede, că jumătate s'a rescumpărat, er jumătate are să se facă în natură; e mare tēmă, că precum au pățit-o palmasii, așa vor pățit-o și cei cu carēle, vor face drumul deplin și încă pe teritul altei comune.

Până când o Domne, până când!

— x.

### Regularea averilor năședene.

#### Protocolu

(Urmare).

Desemnarea drumurilor, apoi statorirea fântănilor și isvōrelor, precum și a cantităților de lemne, ce ar fi de lipsă pe fiă-care an, mai încolo desemnarea frâmbiei de pădure și statorirea lășimei aceleia compete direcțiunii forestiale organizându în Bistrița, care în fiă-care an le va statori pe acele pe basa propunerii personalului respectiv silvanal și după ascultarea reprezentăției comunale, a celor patru comune interesate și a administrațiunii montane din Rodna vechiă. În contra hotărării direcțiunii forestiale, se pōte recurge la la ministeriul de agricultură, care apoi în înțelegere cu ministeriul de finanțe și cu cel de interne horătesce definitiv.

VI. În sensul pactului din 12 Martie 1872 § II punctul c) fondul scolastic central al districtului Năședău a fost dator de a suporta tōte greutățile de patronat și scolastice, ce au fost legate de acel terenu cedat lui ca proprietate, și anume: atătu cele existente deja, cât și celea, ce se vor năce mai târziu. Deorece însă în sensul punctului V a acestei învoiri, dreptul de proprietate la terenul montan ală Rodnei recade er pe erariul regiu, așadér erariul regiu eliberăz prin acesta pe fondul scolastic central ală districtului Năședău dela suportarea greutăților de patronat și scolastice legate de terenul montan, și anume: atătu de celea ce există pe acest terenu și în Rodna vechiă, cât și de celea ce s'ar năce de aci încolo, obligându-se însuși de a le suporta pe tōte acestea. Totodată dechiară erariul regiu și aceea, ca pe venitoru pe întregu ținutul fostului district ală Năședău nu va mai deoblega pe fondul scolastic la suportarea de nouă greutăți de patronat.

În privința greutăților de patronat și scolastice, începând dela 1 Iuliu 1871 încōce, precum și în privința arendei ce au avut a solvi erariul pentru terenul montan se statoresce ca acele sume încasate de pe fondul scolastic respective de stipendii parte pe calea execuțiunii politice, parte solvite de bunvoia titula spese de patronat și scolastice, cari vor rezulta după subtragerea arendei, ce au avut de a solvi erariul regiu, să se răsplatēscă fondul scolastic resp. de stipendii a districtului Năședău, — de altă parte acele sume, cari parte s'au computat, parte s'au solvit în bani gata, ca arendă pentru terenul montan, vor fi a se răsplăti erariul regiu. — De ore-ce însă sumele încasate pe calea executivă titulo spese de patronat și scolastice facu suma de 5770 fl. 12 cr. pe când celea computat și solvite în bani gata titulo arendei suma de 912 fl. 32 cr. așa der pentru fondul scolastic respective de stipendii rezultă un plus de 4857 fl. 80 cr. Erariul regiu se deobligă așa der

a plăti fondului scolastic centrale resp. de stipendii a districtului Năședău acel plus de 4857 fl. 80 cr. în timp de 30 zile, calculate dela ziua primirii rezoluțiunii referitoare la primirea judecătorească a acestei împăciuirii, der fără de a solvi după dēnsul și ceva interese.

VII. În pactul din 12 Martie 1872 § II punctul d) se statoresce ziua de 1 Iulie 1871 ca acel terminu până la care atătu venitele cât și greutățile bunurilor cedate comunelor din fostul district ală Năședăului, apoi fondului scolastic și de stipendii, compet resp. cadu în greutatea erariului regescu, de aci încolo însă în a respectivelor comune din fostul district ală Năședăului, apoi în a fondului scolastic și de stipendii.

Computul referitor la aceste s'au încercat ce e drept, atătu în 1 Octomvre 1875 și în zilele următoare cât și în 19 Septemvre 1882 și în zilele următoare, deorece însă rezultatul aceluia nu s'au recunoscut de esact, așadéră nici întrebarea acestui computu nu s'a solvit. Der der pentru a se solvi acum definitiv și această întrebare dechiar prin acesta atătu erariul reg., cât și comunei specificate în punctul IV a acestei împăciuirii, apoi fondul scolastic și de stipendii, ca venitele și spesele specificate în protocoalele din 1 Octomvre 1875 și din 17 Septemvre 1882 și zilele următoare sunt a se considera ca compensate unele pentru altele, și că prin urmate părțile, ce încheiă această învoire, pe basa dispozițiunii pactului din 12 Martie 1872 amintit la începutul acestui punctu, nu mai pot face una față de cealaltă nici un fel de pretenșiune.

(Va urma)

### Mulțamita publică.

Comitetul Reuniunii femeilor romăne din Sibiu își împlinesce o plăcută datorință, esprimând și pe calea acesta institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu mulțamita și recunoscința sa cea mai adēncă, pentru suma de 300 fl. votată pentru scopurile Reuniunii în adunarea generală a acționarilor, ținută la 28 Martie 1890.

Din ședința comitetului Reuniunii femeilor romăne din Sibiu ținută la 12 Iunie 1890.

Maria Cosma,  
președ.

Dr. Rusu,  
secret.

### Invitare.

Prin acesta se dechiară de convocată adunarea generală ord. a Reuniunii femeilor romăne din Mediaș și juru pe 6 Iuliu n. c. în șola greco-cat. din Mediaș la 1 oră d. am. — la care e invitată fiă-care membru al Reuniunii, precum și fiă-care bine-voitor al ei. Ședința comitetului la 11 ore a. m. în șola gr. cat. de aici.

Cele mai însemnate obiecte de pertractare sunt: raportul comitetului despre activitatea sa din periodul espi-rat, absolutoriul Cassieresei și propunerii, cari țintesc la prosperarea Reuniunii.

Mediaș, 1 Iunie 1890.

Maria Romanu,  
președintă.

### Literatură.

Epistole cătră un preot tineru, de Aloisiu Melcher, director ală locului de peregrinagiu „Unsers Herrn Ruhe” și inspectoru scolaru, traduse de Membrii societății de lectură „Inocențiu M. Clainu”. — Sub titlul acesta clericii seminariști din Blașiu au scos de sub tiparu în traducere romănescă partea I din opulă „Neun und neunzig Pastorationsbriefe an einen Pfarrer”, care opu constă dintr'o mulțime de povețe practice momentuoase mai ales pentru preoții tineri. Partea I conține 51 epistole, cari în broșură dau 369 pag. formatu mare 8°. Prețulu 1 fl. 50 cr. În speranță că vor fi sprijiniți, traducătorii au de gându, ca în anul scolastic viitoru să traducă și partea a doua din acestu opu.

RECTIFICARE. În Nr. de eri ală fōiei nōstre, la articolul „Sinodu” etc., colōna 4, șirul 5 de josu, este a se ceti: unu omu cu partida sa îngrășat etc., în locu de „îngrășati” etc.

Editoru și redactoru responsabilu:  
Dr. Aurel Mureșianu.



**Cursul pieței Brașov**

din 19 Iunie st. n. 1890.

Banote românești Comp.	9.27	Vând.	9.29
Argint românesc	9.23	"	9.26
Napoleon-d'or	9.23	"	9.32
Lire turcesc	10.57	"	10.62
Imperial	9.55	"	9.60
Galbin	5.45	"	5.50
Seris. fonc. „Albina” 6%	102	"	"
" " " 5%	99.50	"	"
Ruble rusești	183. 1/2	"	184. 1/2
Mărci germane	"	"	"
Discountul 6—8% pe an.	"	"	"

**Cursul la bursa de Viena**  
din 18 Iunie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	102.95
Renta de hârtie 5%	99.45
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	116.90
do argint	96.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de	

ostă ungare (1-ma emisiune)	113.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	89.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	104.—
Bonuri rurale ungare	138.25
Bonuri croato-slavone	127.25
Despăgubirea pentru dijma de vină ungurească	88.65
Imprumutul cu premiul unguresc	89.40
Losurii pentru regularea Tisei și Sghedinului	109.40
Renta de hârtie austriacă	139.25
Renta de argint austriacă	967.—
Renta de aur austriacă	340.50
Losurii din 1860	302.—
Acțiunile băncii austro-ungare	5.54
Acțiunile băncii de credit ungar.	9.92
Acțiunile băncii de credit austr.	57.57 1/2
Galbeni împărătesc.	117.15
Napoleon-d'or	
Mărci 100 imp. germane	
Londra 10 Livres sterlinge	

**Avisul d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

**ABONAMENTE**

**„GAZETA TRANSILVANIEI”**

Prețulu abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe unu an	12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe unu an	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

**Pentru România și străinătate:**

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

**Mersul trenurilor**

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu—Teiuș				Teiuș-Aradu—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu			
Trenu accele-rat.	Trenu accele-rat.	Tren de pers.	Tren de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.	Trenu accele-rat.	Trenu de pers.
Viena	3.25	8.—	10.50	Bucuresci	7.55	4.45	4.45	Viena	8.—	10.50	3.25	Teiuș	12.59	4.51	Copsa-mică	4.05	10.47	7.10	7.10
Budapesta	9.25	2.—	7.35	Predealu	1.08	4.10	9.12	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia	1.39	5.27	Șeica mare	4.35	11.17	7.43	7.43
Szolnok	11.29	4.05	11.07	Timișu	1.37	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vințulu de jos	1.56	5.44	Lómneșu	5.16	11.58	8.27	8.27
P. Ladány	1.07	5.46	1.20	Brașov	2.13	5.50	10.17	Aradu	8.10	3.50	5.27	Șibotu	2.23	6.06	Ocna	5.47	12.29	8.59	8.59
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldiôra	2.43	4.—	10.32	Glogovațu	2.20	4.10	5.50	Orăștia	2.49	6.28	Sibiu-Copsa-mică	6.10	12.52	9.23	9.23
Mezô-Telegd	2.32	7.11	3.03	Apața	3.12	4.44	11.04	Györök	2.34	4.22	6.02	Simeria (Piski)	3.37	7.10	Sibiu	7.35	4.34	9.50	9.50
Rév	3.02	7.41	3.43	Augustinû	3.32	5.20	11.30	Paulișu	3.05	4.46	6.23	Deva	3.53	7.26	Ocna	8.02	4.58	10.14	10.14
Bratca	3.33	8.16	4.31	Homorodû	4.20	6.35	12.27	Radna-Lipova	3.23	4.58	6.34	Branicica	4.18	7.43	Lómneșu	8.30	5.25	10.40	10.40
Bucia			5.14	Hașfalău	5.25	8.12		Conop		5.16	6.52	Ilia	4.43	8.10	Șeica mare	9.05	5.55	11.10	11.10
Ciucia	4.26	9.05	5.40	Sighișôra	5.45	8.47		Bérvava		5.38	7.17	Gurasada	4.53	8.21	Copsa-mică	9.34	6.20	11.35	11.35
Huiedin	4.58	9.35	6.22	Elisabetopole	6.12	9.29		Soborșinû		5.53	7.33	Zamû	5.21	8.48					
Stana			6.38	Mediașu	6.33	10.10		Zamû		6.15	8.20	Bérvava	5.56	9.17					
Aghiriș			6.59	Copsa mică	6.48	10.32		Gurasad.		6.58	8.49	Conopu	6.46	9.54					
Ghîrbău			7.11	Micăsasa	6.48	10.42		Ilia		7.22	9.16	Radna-Lipova	7.02	10.09					
Nădășel	5.49		7.24	Blașiu	7.22	11.37		Paulișu		7.38	9.32	Györök	7.36	10.38					
Glujiu	6.02	10.35	7.39	Crăciunelû	7.51	12.23		Deva		7.54	9.51	Glogovațu	7.50	10.51					
Apahida	6.12	11.02	7.54	Teiuș	7.58	1.23		Simeria (Piski)		8.14	10.18	Aradu	7.50	10.51					
Ghîriș	6.27	11.23	8.11	Aiudă	8.15	1.50		Orăștia		8.43	10.44	Szolnok	7.50	10.51					
Cucerdea	7.55	1.18	9.49	Vințulu de sus	8.15	1.54		Șibotu		9.34	11.39	Budapesta	7.45	10.51					
Uiôra		1.25	9.56	Uiôra		2.20		Vințulu de jos		9.56	12.05	Viena	7.45	10.51					
Vințulu de sus		1.33	10.02	Cucerdea		2.28		Alba-Iulia		10.17	12.26		7.45	10.51					
Aiud	8.21	1.55	10.22	Ghîriș	8.45	2.46		Teiuș		10.44	12.58		7.45	10.51					
Teiuș	8.37	2.14	10.39	Apahida	9.16	3.33							7.45	10.51					
Crăciunelû	8.42	2.24	10.57	Glujiu	10.36	5.—							7.45	10.51					
Blașiu	9.14	2.49	11.20	Nădășelû	10.48	5.28							7.45	10.51					
Micăsasa		3.02	11.36	Ghîrbău		5.30							7.45	10.51					
Copsa mică	9.49	3.33	12.04	Aghirișu		5.48							7.45	10.51					
Mediașu	10.07		12.23	Stana		6.42							7.45	10.51					
Elisabetopole	10.30		12.39	B. Huiedin	12.01	6.58							7.45	10.51					
Sighișôra	11.06		1.08	Ciucia	12.31	7.47							7.45	10.51					
Hașfalău	11.22		1.50	Bucia		8.27							7.45	10.51					
Homorodû	12.37		2.06	Bratca		8.49							7.45	10.51					
Augustinû			3.20	Rév		9.08							7.45	10.51					
Apața	1.26		3.56	Mezô-Telegd	1.10	9.28							7.45	10.51					
Feldiôra	1.47		4.19	Oradea-mare	1.36	10.04							7.45	10.51					
Brașov	2.23		4.44	P. Ladány	2.01	10.41							7.45	10.51					
Timișu	2.33		5.20	Szolnok	2.08	11.06							7.45	10.51					
Predealu	3.15		5.30	Budapesta	3.31	1.19							7.45	10.51					
Bucuresci	3.47		6.14	Viena	5.11	3.31							7.45	10.51					
	9.30		6.45		7.16	6.35							7.45	10.51					
			11.35		8.40	6.50							7.45	10.51					
					1.40	3.—							7.45	10.51					
					7.20	6.05							7.45	10.51					

Nota: Numerii încuadrați cu linii grôse însemnăză orele de noapte.